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Dans l’article ci-dessous, les verbes encadrés 
sont conjugués à l’indicatif présent.
Récris le texte en conjuguant ces verbes 
à l’indicatif passé composé et en changeant 
de place les deux adverbes soulignés.

		
De l’alcool pour passer l’hiver
						Pour passer l’hiver, le citron utilise un alcool 						corporel  appelé  la glycérine.

Les plupart des espèces de papillons  passent  la majeure partie de leur vie sous forme de chenille; leur période adulte  est  courte. Ce n’ est  pas le cas du citron, qui  vit  environ une année sous forme de papillon, ce qui  est  relativement long. Il  passe  l’hiver sous cette forme, et non au stade d’œuf, de larve ou de chrysalide. Bien camouflé dans le lierre ou les buissons de ronces, il y  fait  une longue hibernation. Il  résiste  très bien aux intempéries. Pour se protéger du gel, il  réduit  ses liquides corporels et  abaisse  leur point de congélation à l’aide d’un alcool corporel du nom trivial de « glycérine ».
							 MARI Sabine, Pro Natura Magazine, 05/2013
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Comment trouves-tu ce texte maintenant? ……………………………………………….
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Des provisions
pour affronter
I"hiver

Les écureuils (Sciurus vulgaris) gri-
gnotent de préférence des graines de ré-
sineux. Suivant la saison, ils complétent
leur menu par des faines, des noisettes,
des noix, des glands, des baies, des bour-
geons, des champignons, des insectes,
des ceufs d’oiseaux ou méme de jeunes
oiseaux. La saison froide ne leur offre
par contre presque pas de nourriture. Ils
se font donc des provisions en automne.
Ces alertes rongeurs récoltent des cones
et des noix, et les enterrent dans le sol
(le plus souvent au pied d’un arbre), les
entreposent dans des trous d’arbres ou
dans des nids d’oiseaux vides. Les cham-
pignons sont arrimés dans des fourches
d’arbres ou des fentes d’écorce pour sé-
cher. L'écureuil n’entrepose pas de nour-
riture dans son nid, appelé hotte. Comme
ils ne retrouvent pas toujours toutes
leurs cachettes, les écureuils contribuent
a la dissémination de diverses espéces

végétales.

En hiver, les écureuils dépendent
largement des provisions gu'ils ont
amassées durant ['automne.

kwinkel/Stahlbauer

Pour passer ['hiver, le citron utilise un alcool corporel appelé la glycérine.

De I'alcool pour passer I'hiver

La plupart des especes de papillons passent
la majeure partie de leur vie sous forme
de chenille; leur période adulte est courte.
Ce n’est pas le cas du citron, qui vit envi-
ron une année sous forme de papillon, ce
qui est relativement long. Il passe I'hiver
sous cette forme, et non au stade d’ceuf, de
larve ou de chrysalide. Bien camouflé dans
le lierre ou les buissons de ronces, il y fait

une longue hibernation. Il résiste trés bien
aux intempéries: pour se protéger du gel,
il réduit ses liquides corporels et abaisse
leur point de congélation a I'aide d’un al-
cool corporel du nom trivial de «glycérine».
Les jours cléments, les citrons sont actifs;
ils peuvent donc étre observés trés tot dans
I'année.

Blickwinkel/Schulz

En hiver, les amphibiens bougent & peine, ils réduisent leur métabolisme et ne
mangent pas.

Bien cachés durant I'hiver

Durant ’automne, en septembre et oc-
tobre, nos grenouilles, crapauds, tritons
et salamandres se cherchent des quar-
tiers d’hiver a I’abri du gel. Pour hiber-
ner, certains batraciens choisissent la
couche de vase ou de feuilles mortes des
plans d’eau; durant cette période, ils res-
pirent' uniquement par la peau. Les ba-
traciens réduisent leur métabolisme et
ne mangent pas pendant I’hibernation,
mais ils bougent de temps en temps.

Pour accéder a leurs quartiers d’hiver,
certains amphibiens parcourent de lon-
gues distances ; cette migration est moins
connue que celle de printemps. Beaucoup
perdent la vie sur les routes pendant ce
périple.

SABINE MARI est responsable du Service
conseil chez Pro Natura.

Informations supplémentaires dans le dépliant
«Des amphibiens autour de sa maison»:
www.pronatura.ch/depliants-pro-natura
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